

ставлялось нѣсколько сомнительнымъ по отношенію къ надежности грунта. Жители Шипки выдали г. Васильчикову формальный актъ, по которому они уступаютъ безплатно подъ церковь и ея принадлежности до 3-хъ и болѣе, если понадобится, гектаровъ (гектаръ приблизительно равенъ десятинаѣ) земли. Вмѣстѣ съ тѣмъ г. Васильчиковъ собралъ подробныя свѣдѣнія объ изобилующихъ въ сосѣдствѣ Шипки годныхъ для стройки каменныхъ породахъ и о мѣстныхъ цѣнахъ на строительные матеріалы и работы.

Какъ извѣстно изъ послѣдняго отчета Комитета, обнародованнаго въ іюль 1881 года, въ прошедшемъ іюнѣ объявленъ былъ конкурсъ на составленіе плана и смѣты на храмъ, при чемъ назначены были 3 премии: въ 1,000 р., 700 р. и 500 р., для выдачи за 3 лучшихъ изъ удовлетворяющихъ конкурснымъ условіямъ проекта. Къ назначенному для конкурса сроку—24 ноября—было представлено 8 проектовъ, при чемъ Комиссіей судей по конкурсу была присуждена состоявшимся 19 января рѣшеніемъ: 1-я премія въ 1,000 руб. академику профессору А. И. Томишко; 2-я въ 700 руб. академику профессору В. А. Шретеръ и 3-я въ 500 руб. академику Ф. А. Зигербергъ. По предварительному одобренію Комитетомъ проекта г. Томишко, ему поручена разработка деталей плана и составленіе подробной смѣты.

Въ теченіи 1881 года выбылъ одинъ изъ членовъ-учредителей Комитета, И. О. Золотаревъ, скончавшійся въ началѣ минувшаго октября; избраны вновь въ члены: Генеральный Консулъ нашъ въ Филипполѣ Статскій Совѣтникъ Э. Р. Кребель и состоявшій 1-мъ секретаремъ Генеральнаго нашего тамъ консульства, 1-й секретарь нашего дипломатическаго агентства въ Софіи, С. В. Арсеньевъ

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СЛОВО

въ день Вознесенія Господня и рожденія Благовѣрнаго Государя Цесаревича,
Великаго Князя Николая Александровича, 6 мая 1882 г.

Богочеловѣкъ Господь Иисусъ Христось, претерпѣвъ ради нашего спасенія страшныя страданія и крестную смерть, явилъ намъ безпредѣльную любовь свою, которая тѣмъ выше и драгоцѣннѣе, что Онъ пострадалъ за насъ тогда, какъ мы были преслушниками и врагами Его. *Едва ли кто умретъ за праведника*, говоритъ Св. Апостоль Павелъ; *развѣ за благодѣтеля, можетъ быть, кто рѣшится умереть. Но Богъ свою любовь къ намъ показалъ тѣмъ, что Христось умеръ за насъ, когда мы были еще грѣшниками* (Рим. 5, 7 и 8). Воскресши же изъ мертвыхъ, Господь Иисусъ Христось тѣмъ самымъ сколько несомнѣнно и торжественно увѣрилъ насъ въ Божество свое, столько же явилъ намъ новый, въ высшей степени благотворный опытъ любви и милосердія Его къ преступному и

погибавшему роду человѣческому, такъ какъ воскресеніемъ своимъ онъ поправилъ нашу всеродную смерть и отверзъ вѣрующимъ въ Него, какъ въ Бога, райскія двери. А вознесшись на небо съ пречистою плотію своею и спосадивъ на престолѣ со Отцемъ и Св. Духомъ естество человѣческое, Богочеловѣкъ Іисусъ еще убѣдительно въ увѣрилъ насъ въ Его Божественномъ посланничествѣ на землю, — въ единственной истинности Его вѣроученія, въ единственной спасительности для насъ Его страданій, какъ умиловительной жертвы, принятой Отцемъ небеснымъ въ воню благоуханія, а вмѣстѣ съ тѣмъ, по праву дѣйствительнаго Спасителя и Ходатая, получилъ власть и силу—собственнымъ лицомъ, своими пречистыми язвами, ходатайствовать о насъ предъ престоломъ величества Божія.

Христосъ вошелъ, говоритъ Св. Апостолъ о вознесеніи Его, не въ рукотворенное святилище, но въ самое небо, чтобы предстать нынѣ за насъ предъ лицо Божіе (Евр. 9, 24) *и, принесши одну жертву, навсегда возмъ одесную Бога* (—10, 12). Но и этого было мало для безпредѣльной любви къ намъ Сына Божія. Вознесшись на небо, Богочеловѣкъ Іисусъ, согласно съ Его Божественнымъ обѣтованіемъ, ниспослалъ на землю иного утѣшителя—Духа Святаго, который, въ день пятидесятницы излившись на Апостоловъ въ видѣ огненныхъ языковъ и преобразивъ ихъ изъ немощныхъ и слабыхъ въ сильныхъ и крѣпкихъ настолько, что они проповѣдію евангельскою покорили Христу всю современную имъ вселенную, съ той поры изливается и всегда будетъ изливаться въ св. таинствахъ церкви на всѣхъ истинно вѣрующихъ во Христа и совершать ихъ духовное возрожденіе и вѣчное спасеніе.

Такимъ образомъ, братіе-хрістіане, въ лицѣ Спасителя нашего Іисуса Христа пострадавшаго за насъ, воскресшаго и вознесшагося на небо и сѣдющаго одесную Отца, мы, спогребшіеся Ему и совоскресшіе съ Нимъ въ таинствѣ св. крещенія, имѣемъ несомнѣнное упованіе совершеннѣйшаго примиренія съ Богомъ Отцемъ, будущаго воскресенія и соводворенія со Христомъ въ обителяхъ Отца небеснаго, — въ таинствѣ покаянія благодатию Господа нашего Іисуса Христа снова очищаемся отъ приражающихся намъ грѣховъ, — въ святѣйшемъ таинствѣ причащенія Тѣла и Крови Христовой всякій разъ тѣснѣйшимъ образомъ соединяемся со Христомъ и становимся въ Немъ причастниками жизни вѣчной.

Вотъ гдѣ причина того геройства, той неустрашимости, съ которыми св. мученики и исповѣдники, даже слабыя женщины и малыя дѣти, весело шли на костры, на острия колеса, въ раскаленные печи, лишь бы не лишиться славнаго имени хрістіанина! Вотъ гдѣ объясненіе тѣхъ поразительныхъ, заурядныхъ, явленій въ первенствующей церкви Христовой, что знатные и богатые міра сего охотно и съ полнымъ спокойствіемъ отказывались и отъ блестящихъ положеній въ обществѣ и государствѣ, и отъ своихъ имѣній, если того требовало отъ

нихъ или желаемое или уже приобретенное ими славное имя христіанина! Вотъ гдѣ основаніе трезваго взгляда истиннаго христіанина на земную жизнь, какъ на мѣсто временнаго странничества и пришельствія, а на небо, какъ на истинное и вѣчное отечество, рано или поздно перейдя въ которое, онъ будетъ жить въ немъ вѣчно, а на всѣ блага земныя, какъ на тлѣнныя и временныя, къ которымъ поэтому не стоитъ и не слѣдуетъ прилѣпляться душою! Вотъ наконецъ гдѣ источникъ невозмутимаго спокойствія истиннаго христіанина въ его неудачахъ, болѣзняхъ и въ другихъ неприятностяхъ вещественныхъ и духовныхъ, и полной преданности въ волю Божію во всѣхъ обстоятельствахъ жизни!

Теперь, т. е. послѣ того, какъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ возсѣлъ и съидитъ одесную Бога, смѣло молись, христіанинъ, Господу и проси у Него всего благопотребнаго для тебя. Все, что ни попросишь у Господа, непременно получишь, если только будешь просить невреднаго для тебя; а для этого молись больше словами молитвы Господней. *Истинно, истинно говорю вамъ: что ни попросите отъ Отца во Имя Мое, дастъ вамъ*, говорилъ Спаситель Апостоламъ во время предсмертной бесѣды Его съ ними. *До сизъ поръ вы ничего не просили во Имя Мое*, продолжалъ онъ; *теперь же просите, и получите, чтобы радость ваша была совершенна. Въ тотъ день будете просить во Имя Мое, и не говорю вамъ, что Я буду просить Отца о васъ. Ибо Самъ Отецъ любитъ васъ, потому что вы возлюбили Меня, и увѣровали; что Я изшелъ отъ Бога* (Іоан. 16, 23, 24, 26, 27).

Теперь, христіанинъ, не бойся смерти: такъ какъ она переведетъ тебя не въ мрачныя жилища ада, куда до времени воскресенія Христова нисходили всѣ и неправедники и праведники, но въ свѣтлыя обители райскія, гдѣ первенецъ нашъ Христосъ. *Въ дому Отца Моего обителей много*, говорилъ Спаситель Апостоламъ въ предсмертной же бесѣдѣ Его съ ними, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ вѣрующимъ. *И когда пойду ко Отцу, и приотворю вамъ мѣсто, прииду опять и возьму васъ къ себѣ, чтобы и вы были идѣ Я* (Іоан. 14, 2, 3, 4). Даже и тѣ изъ насъ, которые умрутъ, не успѣвши принести плодовъ покаянія, совершить добрыхъ дѣлъ, ради всемогущихъ молитвъ Церкви и въ силу всемірной безкровной жертвы Христовой избавятся отъ вѣчныхъ мученій ада, лишь бы умерли искренними сынами св. церкви Христовой, съ твердою вѣрою въ распятаго за грѣхи міра Сына Божія, какъ въ Спасителя.

О, глубина премудрости и разума Божія, явленныхъ намъ въ смерти, славномъ воскресеніи и вознесеніи Спасителя нашего! невольно воскликнешь съ Апостоломъ. Не дивно ли, въ самомъ дѣлѣ?.. Сынъ Божій пострадалъ въ плоти человѣческой и отъ людей, которыхъ пришелъ спасти, и этимъ же преступнымъ людямъ, ради страданій и смерти Сына Божія, даровано примиреніе съ Богомъ Отцомъ Его, усыновленіе Ему, вѣчное блаженство, всегдашнее сопебы-

ваніе съ ними Сына Божія, и кромѣ того еще ниспослана всеоживляющая, всеутѣшная и всеосвящающая благодать Духа Святаго, который уже не отступитъ отъ земли до скончанія вѣка. *Азъ умолю Отца, и много утѣшителя дастъ вамъ, да будетъ съ вами въ вѣкъ, и се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка*, сказалъ Спаситель Апостоламъ предъ вознесеніемъ своимъ на небо (Іоан. 14, 16. Мѡ. 28, 20).

Послѣ этого какъ намъ и возблагодарить достойно Тріединого Бога нашего Отца и Сына и Св. Духа, не только не презрѣшаго насъ, преслужниковъ и враговъ Его, но и ущедрившаго и ущедряющаго насъ неизреченными милостями!.. Подлинно, давно бы погибъ грѣшный и развращенный міръ за его неправды и беззаконія, если бы ходатайственно не воцѣла за него къ Отцу небесному кровь Агнца непорочна и пречиста Христа и самъ Духъ Святой.

Но, братіе-христіане, сколько вѣрно то, что Господь безконечно благъ и милосердъ и, по своему безпредѣльному милосердію, совершилъ дѣло спасенія рода человѣческаго и даровалъ намъ въ своей Церкви всѣ средства къ достиженію спасенія: столько же несомнѣнно и то, что Онъ безконечно истиненъ и праведенъ. Въ точности исполнились на Спасителя нашемъ всѣ ветхозавѣтные прообразы и пророчества, до мельчайшихъ подробностей; исполнились въ точности и всѣ страшныя предсказанія пророковъ на древнихъ народахъ: Ниневитянахъ, Ассиріянахъ, Вавилонянахъ и др., ходившихъ въ слѣдъ идоловъ и похотей своихъ, и на беззаконныхъ и невѣрующихъ Евреяхъ, ижекогда избранному народу Божіемъ: исполнятся въ точности и всѣ страшныя угрозы и прещенія Божіи и всѣмъ беззаконнующимъ и нераскаяннымъ христіанамъ, удѣлъ которыхъ, по слову Божію, вѣчная погибель. *Небо и земля прейдутъ*, сказалъ Спаситель, *но ни одна іота изъ словъ Моихъ не останется неисполненною* (Мѡ. 25, 35).

А памятуя, что всѣхъ невѣрующихъ и нераскаянныхъ грѣшниковъ изъ христіанъ, по неложному слову Божію, *ожидаетъ ярость огня, готового пожрать противниковъ, будемъ*, по совѣту Св. Апостола Павла (Евр. 10), *всѣмѣрно держаться исповѣданія святѣйшей вѣры нашей неуклонно, ибо вѣренъ общавшій; будемъ внимательны другъ ко другу, поощряя къ любви и къ добрымъ дѣламъ. Не будемъ оставлять собранія своего*, т. е. общественнаго Богослуженія, *какъ есть у нѣкоторыхъ пагубный обычай, но будемъ утѣшевять другъ друга, и тѣмъ болѣе, чѣмъ болѣе усматриваете приближеніе страшнаго дня суднаго*. Помолимся, и будемъ всегда молиться отъ души, по заповѣди Апостольской, о здравіи и благоденствіи Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Александровича, Державнаго Хранителя св. вѣры нашей, и всего Царствующаго Дома, и о благополучномъ возрастѣ и преуспѣяніи во всемъ добромъ и полезномъ

Благовѣрнаго Государя Цесаревича Великаго Князя Николая Александровича, рождение котораго нынѣ празднуемъ, да возрастетъ онъ на радость Державнымъ родителямъ его, а церкви и отечеству на пользу.

Протоіерей *Иларіонъ Туберовъ*.

НЕОБХОДИМОСТЬ БОРЬБЫ СЪ СЕКТАНТСТВОМЪ ЧИСТО-ДУХОВНЫМИ СРЕДСТВАМИ.

«Южный Край» напоминаетъ историческій фактъ, въ которомъ выразился взглядъ Петра Великаго на раскольниковъ. Однажды императоръ спросилъ про нѣсколькихъ раскольниковъ, которые ему попались на глаза: «Что, они честные люди?» Получивъ утвердительный отвѣтъ, государь сказалъ: «если такъ, то пусть вѣрують, чему хотятъ, и если ихъ нельзя обратить изъ суевѣрія разсудкомъ, то, конечно, не пособятъ ни мечъ, ни огонь, а чести быть мучениками они не достойны, да и государство пользы отъ того имѣть не будетъ». Нѣкоторые изъ нашихъ теперешнихъ писателей и ученыхъ и понынѣ не усвоили себѣ этой простой и очевидной истины, высказанной гениальнымъ монархомъ болѣе полутора столѣтія тому назадъ. Эгоизмъ упрекъ «Южн. Краю» дѣлаетъ газетамъ, утверждающимъ, что почти всѣ расколическія секты, въ большей или меньшей степени, проникнуты противогосударственнымъ духомъ.

«Южный Край» энергически возстаетъ противъ этого обвиненія, онъ говоритъ: «Съ политической точки зрѣнія, всѣ толки расколическія совершенно безопасны. Во этомъ нѣтъ нмалѣйшаго сомнѣнія. Ко вреднымъ сектантамъ можно причислить только скопцовъ и хлыстовъ, всѣмъ остальнымъ нѣтъ нмалѣйшаго основанія отказать въ полной вѣротерпимости и равноправности съ православнымъ. Духовенство наше черезъ это ничего не потеряетъ, а напротивъ много выиграетъ: поставленное въ необходимость бороться съ расколомъ собственными средствами, не рассчитывая на полицейскую поддержку, оно возвысится и въ нравственномъ и въ умственномъ отношеніи, и достигнетъ того, чего правительство не могло добиться крутыми мѣрами, — искорененія ученій, вызванныхъ старыми государственными и церковными порядками, а поддерживаемыхъ гоненіями, всегда раздувавшими, а не тушившими взувѣрство, и глубокимъ невѣжествомъ народа, лишеннаго «пастырей», которые соотвѣтствовали бы своему высокому назначенію».

ИЗБРАНІЕ МѢСТНАГО ПРЕОСВЯЩЕННАГО ВЪ ПОЧЕТНЫЕ ЧЛЕНЫ ГРОДНЕНСКАГО ПРАВОСЛАВНАГО БРАТСТВА. Литовскіи Епарх. Вѣдомости сообщаютъ, что 14 марта текушаго года состоялось первое общее собраніе членовъ Гродненскаго Софійскаго православнаго братства, утвержденіе устава котораго послѣдовало 19-го февраля сего года, и что въ послѣдовавшемъ засѣданіи общее собраніе единогласно избрало въ почетные члены братства, въ числѣ другихъ лицъ, Преосвященнаго Евгенія, епископа астраханскаго.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ **официальный:** Опрежденіе Св. Синода по вопросу о нравѣ лицъ духовнаго происхожденія, зачисленныхъ въ запасъ арміи. Распоряженія Епархіальнаго Начальства; а) о непрелѣнномъ исполненіи указа Св. Синода относительно запрещенія иностраннымъ выходцамъ производить сборъ подаяній безъ разрѣшенія Св. Синода, б) о срокахъ представленія кружечнаго по церквамъ сбора на раненыхъ и больныхъ воиновъ въ Духовную Консисторію и въ Главное Управленіе Краснаго Креста. Разныя извѣстія. Разрядный списокъ воспитанниковъ Астр. епарх. женскаго училища. Отчетъ Комитета по сооруженію православнаго храма у подножія Балканъ. Отдѣлъ **неофициальный:** Слово въ день Вознесенія Господня. Необходимость борьбы съ сектантствомъ чисто-духовными средствами. Избраніе мѣстнаго Преосвященнаго въ почетные члены Гродненскаго православнаго братства.

Редакторъ М. Дубровскій.